

嫩水古城韵悠长

解码“鹤城”齐齐哈尔的文化自信样本

□新华社记者 顾钱江 张玥

嫩江如碧色绸带,蜿蜒穿过肥沃的松嫩平原,注入松花江。江畔明珠齐齐哈尔,自康熙三十年(1691年)筑城肇基,历经三百余载岁月淬炼,焕发出愈发迷人的魅力。

这里曾是少数民族渔猎的家园、清代黑龙江将军驻防重镇、中东铁路重要商埠、打响抗战枪声的义勇之城,更是新中国工业建设的脊梁。

齐齐哈尔,达斡尔语意为“天然牧场”,承载着7000多年草原渔猎文化,浸润着厚重历史、多元人文和工业文明,也勾勒着人与自然和谐共生的美丽画卷,积淀为深沉的文化自信。

英雄之城的血脉传承

市中心,百年黑龙江督军署折射着这座英雄之城的威仪。

此地扼四达之要冲,为诸城之都会。尤其到了清代,以卜奎驿站为基础所筑的齐齐哈尔,成为一座军事驻防城,站在抵御沙俄外侮的前线。

1699年,黑龙江将军移驻齐齐哈尔城,开启了这座城市作为黑龙江省首府长达255年的历史记忆。

齐齐哈尔市泰来县江桥镇,一尊抗日名将马占山跃马疆场的雕像镌刻着抗日战场上的铁骨铮铮。

1931年九一八事变爆发后,时任黑河警备司令兼黑龙江省步兵第三旅旅长的马占山临危受命,赴齐齐哈尔代理黑龙江省政府主席一职,指挥打响了中国军队有组织、具规模反抗日本帝国主义侵略的重要战役,史称“江桥抗战”。

“面对山河破碎,东北民众不畏强敌,奋起抵抗,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰,唤起中华民族空前的抗日热情。”齐齐哈尔市泰来县江桥蒙古族镇党委委员、组织委员姜崇凤说。

当年《滨江时报》这样写道:“嫩江河畔的赤血,都是我们中国血性男儿的瑰宝;江桥上面枕尸遍野,他们都唱着为国而死的挽歌……”战火也点燃了东北各地义勇军奋起抗战的斗志。彼时,“把我们的血肉,筑成我们新的长城”的歌声,深深触动了电影《风云儿女》出品人朱庆澜。曾任黑龙江

省督军兼省长、东北义勇军总司令的朱庆澜将军,在聂耳创作的电影主题歌《进行曲》前,提笔加上“义勇军”三个字,从此,《义勇军进行曲》响彻中外。

“你看这手印这么小,他参加抗战时肯定年纪不大”“这个手掌真大,一看就是东北汉子”……嫩江畔的和平广场,抗战将士手印墙上镶嵌着600名参加过抗战的将士们的手印及签名,人们每每走过,都会在手印墙前驻足感叹,与这些抗战将士“击掌”,触摸血性的温度。

今天,黑龙江督军署旧址里的沉浸式研学课堂,江桥抗战纪念馆的情景党课,社区“将军故事会”的声声讲述……红色血脉赓续传承的火种在鹤城大地处处可见,“英雄鹤城·红色之旅”等精品线路每年吸引超百万游客循着先辈足迹,触摸这座城市的精神气质。

重器担当的时代答卷

当嫩江的晨雾漫过昂昂溪古驿,这座用钢铁与烽火锻造的城市已在机床的轰鸣中醒来。

这里是铁与火的熔炉,肩负着发展壮大民族装备工业的使命。

“一五”“二五”期间,齐齐哈尔成为国家重点投资建设的重工业基地之一,国家156项重点工程中的第一重型机器厂、北满特殊钢厂、富拉尔基热电厂相继在此兴建。“二五”结束时,齐齐哈尔共有工业企业上千家,也因此被称为“钢铁机城”。

20世纪90年代末,在从计划经济向市场经济过渡过程中,这座“钢铁机械城”借助国家振兴老工业基地政策,努力培育壮大专业化强的产业集群,实现老工业基地向新兴产业基地的蜕变。

这里是光与热的源头,工匠精神与创新文化在这里水乳交融。

中国一重集团铸锻钢事业部水压机锻造车间内,一件重量超600吨的钢坯被烧得通红,正在1.5万吨自由锻造水压机上进行锻造。操作这庞然大物的,是大国工匠、中国一重集团铸锻钢事业部水压机锻造厂副厂长刘伯鸣。

“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。我们要破解更多多‘卡脖子’关键技术难题,也要培养更多扎根基层的‘能手’‘工匠’。”刘伯鸣说,自己

的责任是带领团队攻坚克难,让技艺一代代传承下去。

2018年,习近平总书记来到中国一重,详细了解企业自主研发的新一代世界级1.5万吨自由锻造水压机运行情况,指出制造业特别是装备制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重,是一个现代化国家必不可少的。

在新时代,立足国家战略需要,中国一重深入推进关键核心技术和原创性引领性科技攻关,越来越多“第一”亮相:世界最大500MW冲击式水轮机转轮轮毂及配套水斗锻件、全球首台8.88M液压打桩锤等系统、世界首套“国和一号”示范工程核反应堆压力容器、全球首台海南昌江“玲龙一号”反应堆核心模块……

70余年风雨兼程、砥砺奋进,被誉为“中国制造业的第一重地”的中国一重锐意进取、勇毅前行,以“共和国长子”担当,描绘实业强国、产业报国的壮阔画卷。

“喊破嗓子,不如做出样子”,这是与共和国同龄、被称为“工业战线一面旗帜”的光荣班组——“马恒昌小组”的精神内核,成为中国工业战线的宝贵精神财富。

如今,这条标语在中国通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司车间内依然醒目,“马恒昌小组”的劳动旗帜插上数字孪生的新战场,激励新时期产业工人苦练技能、争做“大国工匠”。

2024年,扎龙生态旅游区晋升国家5A级景区,成为“人与自然和谐共生”的全球典范之一。丹顶鹤的啼鸣,不再是濒危的哀歌,而是生态文明的礼赞。扎龙湿地丹顶鹤的翩跹身影,与这座工业之城的钢铁洪流形成诗意对照。

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”习近平总书记这句意味深长的话,让“鹤城”齐齐哈尔找到了人与自然相处的“和谐密码”。

漫步齐齐哈尔,听退休工人讲述老工业基地的激情岁月,看鹤泽民丰诗意图的世纪光影,便会明白:这座城的文明密码,就藏在钢铁轰鸣与鹤翼共舞里。

几千年来文明沉淀的底蕴,让这片黑土地上的重工之城,以松嫩平原为基,向新世纪迈进,在新时代东北全面振兴蓝图上,书写着“鹤城新赋”。

正因此,齐齐哈尔有“世界大湿地,中国鹤家乡”的美誉。

从齐齐哈尔市区开车前往扎龙自然保护区,会经过一段“音乐公路”,汽车驶过路面,纪念我国环保战线第一位因公殉职烈士——徐秀娟的动人旋律便会响起:“走过那条小河,你可曾听说,有一位女孩她曾经来过……”

扎龙国家级自然保护区,是世界上面积最大的野生丹顶鹤繁殖地。每年3月中旬到6月中旬是丹顶鹤的繁育期。

“鹤爸爸”轮流孵化,33天后“鹤宝宝”就破壳出生了。“天刚蒙蒙亮,黑龙江省扎龙国家级自然保护区管理局散养鹤监测组组长徐惠就来到辖区监测散养丹顶鹤繁殖情况。徐惠说,在湿地散养的丹顶鹤,是经过人工繁育的“过渡种群”,它们的后代长大后会被野化放归。

“过去有的年份芦苇荡里的水都快见底了,芦苇退化,人鸟争食,这些都威胁丹顶鹤等珍禽赖以生存的家园。”在扎龙湿地工作近20年的徐惠看来,近些年,扎龙湿地生态明显改善,人鹤关系更加和谐了。

自1979年建立保护区以来,扎龙书写了一部生态救赎史:通过生态补水、核心区居民搬迁、野化放归,湿地退化得以逆转,芦苇数量恢复。在多方努力下,丹顶鹤等珍稀鸟类的数量不断增加,生物多样性愈发丰富。

2024年,扎龙生态旅游区晋升国家5A级景区,成为“人与自然和谐共生”的全球典范之一。丹顶鹤的啼鸣,不再是濒危的哀歌,而是生态文明的礼赞。扎龙湿地丹顶鹤的翩跹身影,与这座工业之城的钢铁洪流形成诗意对照。

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”习近平总书记这句意味深长的话,让“鹤城”齐齐哈尔找到了人与自然相处的“和谐密码”。

漫步齐齐哈尔,听退休工人讲述老工业基地的激情岁月,看鹤泽民丰诗意图的世纪光影,便会明白:这座城的文明密码,就藏在钢铁轰鸣与鹤翼共舞里。

几千年来文明沉淀的底蕴,让这片黑土地上的重工之城,以松嫩平原为基,向新世纪迈进,在新时代东北全面振兴蓝图上,书写着“鹤城新赋”。

新华社哈尔滨7月6日电

哈尔滨都市圈西南环线

决胜夏季 奋战六十天

□本报记者 吴利红

近日,哈尔滨都市圈西南环线公路建设项目已热火朝天地展开了夏季攻势会战。在这场与时间赛跑的工程建设中,全体参建人员以饱满的热情和昂扬的斗志全力以赴,力求在这个黄金施工期内,尽可能多地完成实体工程,为项目的顺利推进奠定坚实基础。

在质量管控方面,项目团队始终坚持“质量第一”的原则,建立了严格的质量检验制度。从原材料进场检验到每一道施工工序的质量验收,都有专业的质检人员严格把关。定期组织安全教育培训和应急演练,在施工现场设置了大量的安全警示标识,为施工人员配备了齐全的安全防护用品,全方位保障施工安全。

截至目前,项目中路基工程已完成97%,桥梁工程的桥墩建设和箱梁架设也在稳步推进,部分路段的路面ATB基层施工已经开始,节点性控制工程松花江特大桥钢箱梁顶推接近尾声,目前正在紧锣密鼓进行主塔上横梁施工,今年将完成主桥体系转换。

哈尔滨都市圈西南环线公路建成后,将极大地完善区域交通网络,加强哈尔滨与周边城镇的联系,对于促进区域经济发展、提升城市综合竞争力具有重要意义。

项目建设进行时

我省启动绿色食品宣传月活动

本报讯(记者宋晨曦)5日,“绿色食品提振消费——2025年黑龙江绿色食品宣传月启动仪式”在佳木斯市启动。

活动现场,绿色食品宣传海报吸引了广大市民,工作人员一边发放《绿色食品知识手册》,一边为市民讲解什么是绿色食品、绿色食品是如何生产出来的,如何辨识购买绿色食品等科普知识。

启动仪式同时举办了绿色食品展销对接活动,10个市70余家绿色优质农产品企业发言。淘淘集团食品生鲜&淘宝买菜业务经理分享了《淘宝天猫·农场直发百万爆款计划》。

启动仪式现场还为黑龙江珍珠山绿色食品有限公司等10家绿色食品持续获证20年以上代表企业和齐

齐哈尔白鹅等10个纳入全国名特优新农产品名录产品颁发证书。

中国·鸡西兴凯湖全国帆板和摩托艇比赛开赛



摩托艇比赛。

常鹏摄

名选手参赛,较前两届规模更大、水平更高。这个赛事在鸡西已举办至第三届,声名远播全国,不少顶尖高手慕名而来。摩托艇项目报名达47艘艇。

作为亚洲最大的淡水界湖,兴凯湖以“水天一色、白浪滔天”的自然景观著称,其得天独厚的水域条件更成为帆板与摩托艇运动的理想之地。

除专业赛事外,活动还通过群众体育互动环节,让市民亲身接触帆板与摩托艇,推动水上运动从“竞技赛场”走向“大众生活”。通过多元群众体育活动,让市民近距离感受水上运动魅力,更为兴凯湖夏季旅游与文体旅融合发展注入强劲动力。

据介绍,本届帆板赛吸引110余

文旅短剧《彩虹之旅》在桦南林区开机

本报讯(孙晓宇 记者马一梅 李健)近日,文旅短剧《彩虹之旅》在龙江森工桦南局公司正式开机。开机现场以东北大秧歌热场,彩绸翻飞、鼓乐齐鸣,为这部聚焦地域特色的作品拍摄拉开序幕。

记者了解到,剧集以植物学毕业生洛小霖返乡接手家族企业为叙事核心,讲述其与俄罗斯籍妻子、国际贸易人才伊拉携手探索产业创新路径,推动家乡特色林产品走向国际市场的奋斗故事。桦南林区独特的产业发展脉络,成为吸引剧组选址的重要因素。

开机仪式上,主创团队多次提及桦南林区的稀缺性取景优势。著名导演李文岐表示,当地“真山真水”的为展现林区时代风貌的重要窗口。



□本报记者 刘艳

盛夏时节,激情涌动!随着7月5日第二十三届哈尔滨国际啤酒节在哈尔滨冰雪大世界园区盛大开幕,哈尔滨掀起新一轮欢乐的浪潮。啤酒节现场人声鼎沸,市民和游客沉浸在这无与伦比的盛宴中。他们举杯畅饮清凉啤酒,沉浸式体验精彩纷呈的演出,各式各样的美食充分满足味蕾,尽情享受“啤酒+冰雪+演艺+科技+活动”多元业态带来的激情四射和独一无二的奇妙旅程。

5日,记者踏入啤酒节现场,到处都是熙熙攘攘的人群,整个园区洋溢着欢乐与激情的氛围。6座啤酒大篷、9处特色啤酒花园,10余个国家上千款啤酒琳琅满目,构成这场啤酒盛宴的壮观图景。

抬眼望去,6座色彩斑斓的啤酒大篷,令人心潮澎湃。喜力星电音大篷、红爵啤酒大篷、哈尔滨冰极0糖啤酒大篷、

燕京U8国潮电音节、比利时啤酒文化馆和快手@雪熊嗨啤音乐嘉年华,每一座啤酒大篷都以其独特的魅力吸引着市民和游客怀着无限期待,蜂拥而至。

啤酒大篷内宾客满座,劲歌热舞,气氛热烈。“快点快点,‘左右哥’在里面,咱们去看看。”18时38分,一位游客行经喜力星电音大篷,听到“左右哥”的声音,兴奋地拉着同伴进去欣赏。“广阔天地的父老乡亲,现在你们都干啥呢,劳动中结下的友谊,真的我会好好珍惜……”“左右哥”正激情演唱一首欢快的《呼儿嘿哟》。宾客们品尝着各式美味佳肴的同时,深深陶醉在“左右哥”富有感染力的嗓音之中。

除了三碗不过岗、音乐酒馆、啤酒节现场还有马迭尔精酿啤酒花园、泰山原浆啤酒花园、俄罗斯老米乐啤酒花园、新三星啤酒花园、雪花纯生啤酒花园、大白金啤酒花园、鲜啤三十公里啤酒花园、黑熊精酿啤酒花园,每个啤酒花园都有精

彩的演出,成为三两好友吹着惬意江风、品尝佳肴美酒的首选打卡处。

当晚,梦想大舞台举办了盛大的开幕式,充分展现哈尔滨“中国啤酒之都”“音乐之城”奥运冠军之城”“双亚冬之城”的多元城市名片。演出中,高进、刘和刚、尤泓斐等家乡儿女依次登台献唱,街舞、中外歌曲联唱等节目不断将现场气氛推向高潮。

20时13分,千架无人机腾空而起,以光影描绘绚烂图景。高空烟花刺破天际,在园区上空绽放,将“夏遇冰城”的浪漫拉满。其中,首次引入的百余架烟花无人机,演绎“雪韵丁香”火炬塔、宇宙星空、浩渺星辰等绝美画面,展现科技与艺术交融的无穷魅力。

活力四射的百人七彩花车巡游、轻松惬意的轻音小舞台等精彩演艺活动、非遗舞龙舞狮穿插其中,将欢乐氛围进一步点燃。

为满足更多游客需求,本届啤酒节

融合了美食街、生态露营区、自驾房车集散地、世纪老爷车展、官方文创销售旗舰店、非遗品牌展区、“雪韵丁香”火炬广场、星光运动场、《冰龙寻珠》、全感VR、环园游景区等众多业态和区域。

夏遇冰城,清凉有约。这个夏天,哈

尔滨冰雪大世界融合“啤酒+冰雪+演

艺+科技+活动”多个业态,优化新场景,构建“四季皆可游,昼夜都精彩”的全域旅游新格局,助力哈尔滨文旅融合迸发新活力,诚邀全球游客“畅饮松花江畔,共度美好夏日”。

上图:千架无人机以光影描绘灿烂图景。

下图:打卡璀璨烟花。

本报记者 张澍摄

融合了美食街、生态露营区、自驾房车集散地、世纪老爷车展、官方文创销售旗舰店、非遗品牌展区、“雪韵丁香”火炬广场、星光运动场、《冰龙寻珠》、全感VR、环园游景区等众多业态和区域。

夏遇冰城,清凉有约。这个夏天,哈

尔滨冰雪大世界融合“啤酒+冰雪+演

艺+科技+活动”多个业态,优化新场景,构建“四季皆可游,昼夜都精彩”的全域旅游新格局,助力哈尔滨文旅融合迸发新活力,诚邀全球游客“畅饮松花江畔,共度美好夏日”。

上图:千架无人机以光影描绘灿烂图景。

下图:打卡璀璨烟花。

本报记者 张澍摄